



我們正迎向 另一段 不可預知的路



2003.11.25
阿善

文/ 阿善

水雉返鄉計劃執行長

棲地營造有做不完的事，也有層出不窮的問題需要解決...

要用有限的錢做最大效能的運用，
也要配合時節處理植物、動物的事。

但總在最需要協助時，
在地關心自然生態的社團總是伸出援手。

洲仔濕地

洲子濕地是政府編列為左營第一號公園簡稱「左公一」，10 餘年前向洲子居民征收來爭取設立「國立民俗技藝園區」，因當地居民反對一直延宕至 91 年年底，政府打算開闢成暫時的簡易公園。濕盟接到訊息趕緊提出「水雉返鄉計劃」代替原規劃，獲得工務局林欽榮局長及謝長廷市長的認同，而展開為期兩年的認養。

「水雉返鄉計劃」為市府接納後，開始高難度的挑戰，例如如何自籌每年壹百萬元去建構一個空蕩蕩的荒地？雖然大家沒有十足把握，但是該做的事不能因為有困難而放棄。曾瀧永醫師為濕地營造的舵手；首任執行長莊孟憲從台南來到陌生的高雄打拼，他賣力的四處尋求可能的奧援，初期工作站尚未設立，連一個坐下來整理資料的地方都沒有，於是暫把我在原生植物園門口的工作室做為歇腳之地，他每日奔波於工作、家庭、教職之間，精神與體力都是最大的負荷。

我當時只要有空或濕地有需要，都儘量到場協助，從此開啓了我沒有假期的時光。去年三月從雪山下來後，每個星期六、日就都「濕」守洲仔。

當孟憲決定回台南另謀它途，我躍入深淵接了第二任執行長，接任前平時都是阿水、孟憲和我三人在為一個新嘗試奮力搏鬥，假日會有來自台南的義工拔刀相助，但工作進展仍像老牛拉重車般吃力。

後來一位被征收超過一甲地的洲子居民李水達先生(他是洲子居民中少數認同濕地的人)，時常來關心他的舊時農田，我想他是被濕盟的傻勁感動，是故常來加油打氣，並建議我在門口豎一個招募義工的牌子，吸引一些好奇的民眾來當義工，效果很好。



接了第二任執行長後，從此開啓了我沒有假期的時光，每個星期六、日都「濕」守洲仔



人物介紹

棲地營造有做不完的事，也有層出不窮的問題需要解決，要用有限的錢做最大效能的運用，也要配合時節處理植物、動物的事。但總在最需要協助時，在地關心自然生態的社團總是伸出援手。

一年多來多少義工在這塊土地流下汗水、被石頭砸到流下的淚水與血水，感動了地神、天神，保佑洲仔濕地一天天長大，展現多彩多姿的豐富生態景象，更榮幸獲得2003年福特環境保育獎首獎，這個獎不但對洲仔濕地的營造成果給了正面的肯定外，也在資金方面暫時得到了舒緩。

感謝天，感謝地，感謝所有為這塊土地付出的伙伴。去年（2003）12月下旬的慶祝晚會反映著攻佔灘頭的喜悅，但戰鼓仍得繼續敲打，愈來愈多人投入使濕地更蓬勃發光。向行政院公共工程委員會申請的二期工程也順利發包施工，讓洲仔濕地成爲一個生態工法模範生，棲地更多樣性，地形地貌的表情也更豐富有趣。

4月18日是濕盟的會員大會，我擔心伙伴們事情太多，曾建議放棄高雄都會公園8週年慶的設攤義賣活動。但大家仍擺脫萬難前去高都設攤，結果這一役造就了洲仔濕地義工的新顛峰，風光了整個義賣會場。

挾此餘威，把先前還不太有把握的「洲仔五月節」，邀請市長來園種植蓮花活動，辦得有聲有色，讓市長從此把洲仔濕地列爲他施政的重要政績。其實這一年來我所做所爲主要在鞏固洲仔濕地得的濕地永久性，如今似乎已完成階段任務(這好像是很多人離職的理由)。



過去我一再要求洲仔義工們，洲仔濕地一定要成功，請大家給予協助。因爲洲仔濕地背負很多任務，期待它成爲典範，成爲一個政府部門與 NGO 組織爲伙伴關係的典範，由 NGO 組織獨力建造而成的公園，以野生鳥類爲主題的主題公園，由在地人以義工角色建構起來的公園，不必花太多錢就可以完成的公園。綠建築、資源再利用、人類與野生動物共用的棲地觀念，太多太多的典範，事實證明洲仔濕地走出了一條可能的道路。

7月1日起洲仔濕地由高雄分會接管，加上台南分會開始運作、宜蘭分會成立，濕盟總部地位成爲各地分會的核心，濕盟的影響力正向各地擴展，我們正迎向另一段不可預知的路。



高都擺攤